



# MILICIA POPULAR

DIARIO DEL 5º REGIMIENTO DE MILICIAS POPULARES

Velázquez, 63. -- Teléfono 50673 -- Año II. Número 160 -- Madrid, 15 de enero de 1937

## LOS NAZIS SERAN DERROTADOS

Todos los elementos "definitivos", en los que los fascistas habían colocado sus esperanzas, se han ido deshaciendo uno tras otro. Primero, fueron los aviones; inmediatamente después los tanques, los moros, legionarios, etc. Alrededor de cada uno de estos elementos se creaba una leyenda. Los avio-

nes bombardeaban, matando a racimos; la provocación se cuidaba de iniciar el terror. Los antiguos milicianos recordarán el primer ataque de la aviación en Somosierra. Nuestras bajas no tuvieron apenas importancia, dada la gran concentración de fuerzas que allí había; sin embargo, fué de un

mal efecto moral para los milicianos. Creyeron muchos que la aviación enemiga, por sí sola, sería capaz de vencernos. Pero se fué adquiriendo experiencia para defendernos de los ataques de la aviación. Se buscaban refugios naturales, se aprendió a aprovechar el terreno.

Después, los tanques con su aureola de arma, contra la que no cabía más que correr. Pero los cazadores de tanques acabaron con este mito. Se recordó que, al principio, se había hecho correr a los generales, a los moros y al Tercio.

Ahora, el mito son los alemanes. Franco ni siquiera por fórmula, ha desmentido ante el extranjero que hubiesen venido alemanes a España. Y no lo ha hecho, no porque la cosa fuera tan evidente que resultara inútil negarla, sino porque él quiere aprovechar, no sólo por lo que ello tiene de refuerzo material, sino de arma moral. Piensa que a nuestros combatientes les va afectar la noticia de que los fascistas, habiendo agotado o a punto de agotar sus reservas de moros y legionarios, traen soldados alemanes. El pretende dar a este hecho la máxima publicidad para crear una situación que facilite la entrada en lucha de los "nazis" alemanes. Pero pasó el primer período de la guerra. Los que hoy se enfrentan contra los "nazis" lo han hecho antes contra los moros y legionarios, contra los tanques e hicieron correr a aquellas fuerzas mercenarias y aprendieron a destrozarse los últimos.

Se hará frente a los "nazis" y se les vencerá. Con esa decisión firme se ha recibido la noticia en los frentes. Nuestro Ejército está foguado; tiene armamento, y en seis meses de guerra le han dado una veteranía que le han de permitir destrozarse estas fuerzas como hizo con las anteriores.



¡Contribuid a la suscripción para el «Konsomol»!

## OBREROS E INTELLECTUALES ALEMANES PIDEN EN UN MANIFIESTO LA FORMACION DE UN FRENTE POPULAR

De gran importancia es el manifiesto que destacados elementos de la burguesía liberal alemana y de los diferentes partidos obreros acaban de dar a la publicidad. En este escrito se denuncian los repetidos chantajes políticos de Hitler, que ha prometido al pueblo una vez y otra trabajo, pan y prosperidad, sin que hasta ahora se haya visto otro resultado que el sacrificio riguroso de los intereses populares a la preparación de una guerra que será la más horrible de todas en que ha participado la Humanidad.

En su parte central se ocupa dicho manifiesto de los acontecimientos de España, y expresa su opinión sobre los mismos en los párrafos siguientes:

"En Nuremberg, los jefes del nacionalsocialismo han predicado una cruzada contra todas las democracias. Esta guerra, esta cruzada, ha estallado en España. Las bombas incendiarias y explosivas de Alemania destruyen Madrid y otras ciudades españolas; las divisiones alemanas, provistas de todos los medios más perfectos y capaces de matar, atacan al pueblo español, que, con heroísmo sin precedentes, defiende su libertad. Pero el pueblo alemán quiere la paz. Pero no puede garantizar la paz mundial y asegurar el bienestar de nuestra patria más que arro-

jando antes por la borda el régimen nazi de Alemania.

Convencidos de que la tiranía parda no podrá ser destruida más que mediante la unión de todos los alemanes dispuestos a luchar por el Derecho y la Libertad, dirigimos un llamamiento a nuestros compatriotas en el interior del Reich y en el Extranjero para que se agrupen en un Frente Popular alemán. Esto no supondrá más que la caída del régimen hitlerista, que otorgará a todas las corrientes políticas, intelectuales y religiosas la posibilidad de perseguir sus fines y sus ideales sobre una base de igualdad y de entera libertad. ¡Para obtener este fin, todos los adversarios del régimen actual se comprometen a mantenerse unidos y a luchar en un solo frente común hasta que el enemigo sea vencido y hasta que se haya creado una Alemania libre."

Declara a continuación que para llevar a cabo estos propósitos es precisa la unidad de todas las fuerzas progresivas y antifascistas. Después de preconizar dicha unidad, afirma que el primer objetivo debe consistir en acabar con Hitler y con todos los que oprimen al pueblo alemán.

Termina diciendo: "¡Por la libertad, por la paz y por el pan!"

### SECCION SANITARIA

## LAS INFECCIONES INTESTINALES

Os ponderábamos el agua como la mejor bebida para aplacar la sed, y hoy, sin embargo, os tenemos que decir que es buena el agua "cuando el agua es buena".

¿Y cómo conocer que el agua es buena, que el agua es potable, cuando tropezáis en vuestros avances con un veneno que desconocíais?

Lo mejor, excusado es decirlo, es un análisis de la misma que os lo garantice; pero si no es factible por cualquier motivo, que exija su uso con urgencia, podéis echar mano de alguna de sus propiedades de potabilidad. Propiedades que fácilmente podréis recordar, si os dáis cuenta que las podéis comparar a alguna cosa que os sea muy conocida e imborrable en vuestra memoria. Algo como..., pongamos por ejemplo, un general faccioso. Así, el agua potable, es inodora, insípida, incolora y no corta el jabón. ¿Y habéis visto algún general de aquéllos que no sea completamente anodino y que corte... ni pinche?

Pues bien, reuniendo esas condiciones aún necesita el agua, cuyos efectos desconocéis, ser hervida, sobre todo, si no es completamente transparente, para eliminar lo

que puede ser causa de serios contratiempos en vuestra salud, que son los microbios con que puede estar contaminada.

Los microbios patógenos que tiene con más frecuencia el agua son los que originan las infecciones conocidas con el nombre de tíficas y paratíficas, y que tienen su puerta de entrada por la pared interna del intestino. Fijaos bien que digo su puerta de entrada. En efecto, el intestino, en estas infecciones contraídas por beber aguas impurificadas, no tiene más papel que el de dejar paso, de manera que eso que llaman infección intestinal, y que yo intencionadamente he puesto de título a este artículo, no existe, porque la infección no es del intestino, sino de la sangre, a donde pasaron las bacterias tíficas que inyectasteis con el agua, una vez salvada la barrera de vuestros intestinos. Os remacho esta idea, que lleva aparejada la consiguiente inutilidad de los medicamentos "para limpiar" lo que no está sucio, aunque su contenido es de por siempre intensamente execrable, por ser materia fecal.

Por eso el síntoma principal, como en toda septicemia, es la fiebre, que suele co-

menzar por pequeñas elevaciones hasta que se instauran las grandes temperaturas típicas de la tifoidea o paratifoideas.

Este síntoma febril es tan significativo, que a falta de otros, es el que hace que la gente profana, y aun la técnica, se agarre a él como a un clavo ardiendo, y liándose la manta a la cabeza diagnostique "infección intestinal", se ponga a dar purgantes y... se queden tan frescos.

Pero sobre todo esto hay mucho que hablar. Hasta mañana, que será cuando lo haremos.

DR. FUENTE HITA

## El presidente del Consejo hace declaraciones a un periodista extranjero

Valencia.—El presidente del Consejo ha hecho unas declaraciones al corresponsal del periódico de Copenhague *Social Democratif*.

En ellas ha manifestado el camarada Caballero que el Gobierno jamás abandonará la lucha hasta haber reconquistado hasta el último pedazo de tierra dominado por los rebeldes. "Ni siquiera el peligro de un conflicto internacional podrá detenernos. Madrid no será conquistado por el enemigo, y la población de España no será fascista."

"Las fuerzas militares—agregó—, lo mismo que la población civil de Madrid, están de acuerdo y se opondrán hasta el último extremo. La situación de Madrid nos es favorable. Lucharemos hasta que quede el último hombre y hasta el último pedazo de tierra. La guerra ha empezado ahora, y no antes. El Gobierno tiene material de guerra que enfrentar al de los contrarios. Ahora estamos suficientemente armados y no estamos forzados a contentarnos con la defensiva. El mando único está realizado y personalizado en el general Miaja."

Terminó diciendo que los bombardeos de Madrid, en su totalidad, han sido realizados por aviadores extranjeros, pues los españoles al servicio de los rebeldes, por tener amigos y parientes en la capital, se negaron a ello.

## ¡MILICIANOS!

Todos los combatientes antifascistas deben contribuir a la construcción de otro "Komsomol", tan joven y heroico como aquel que trajo viveres para las mujeres y los niños españoles y que fué hundido cobardemente hace poco por la barbarie fascista.

¡Que nadie deje de aportar su ayuda, por pequeña que sea, para construir el nuevo "Komsomol"!



## ASTURIAS

## Los oficiales fascistas son ya impotentes para contener las deserciones

Gijón.—Ayer transcurrió el día con absoluta tranquilidad, a la que ya estamos acostumbrados. El enemigo hizo algunos disparos de cañón sobre nuestras posiciones de Olivares. También ha cañoneado las posiciones de Pola de Gordón. En ambos ataques habrá disparado el enemigo unos doce cañonazos, sin causar daños.

Cada día aumentan las deserciones. Hoy se han presentado en nuestras filas un cabo y trece soldados, todos ellos con armamento, municiones y bombas de mano. Dicen que no sería extraño que todos los días se diera el mismo caso. Ya los oficiales no pueden contener la deserción con sus arengas, que se escuchan con indiferencia y se subrayan con risas y comentarios tan pronto como el oficial vuelve la espalda.

## CASTILLA

## Continúa la tranquilidad en el frente de Madrid

Frente del Centro: Guadalajara.—La Artillería fasciosa ha cañoneado nuestras posiciones, siendo acallado su fuego por los certeros disparos de nuestros cañones.

En el sector de El Escorial, en Santa María de la Alameda, el enemigo ha bombardeado nuestras posiciones con fuego de cañón e intenso de fusilería, siendo contestado por nuestras tropas.

Tranquilidad en todo el frente de Madrid. La espesa niebla ha dificultado las operaciones, así como los fuegos de artillería y la observación. No obstante, nuestras tropas han realizado algunos golpes de mano con éxito.

## ARAGON

## Nuestras fuerzas toman el pueblo de Ceranda

Valencia.—El parte de guerra correspondiente al frente de Teruel dice que en el día de hoy la columna Hierro, en un avance envolvente, se apoderó del pueblo de Ceranda, donde se libró un fuerte combate. Se tomaron al enemigo diez morteros, dos ametralladoras y un fusil ametrallador, y, además, se causó al enemigo muchas bajas.

Se han pasado a nuestras filas 60 soldados con armamento y municiones, y también varias familias.

La Artillería batió con eficacia posiciones

enemigas, haciendo un efectivo tiro de contraataque, colaborando en la operación la columna Galán.

## En un ataque a Luesma es rechazado el enemigo

Sector Norte: Se han pasado a nuestras filas dos paisanos, procedentes de Huesca.

Sector Sur Ebro: En la zona de Azuara el enemigo ha atacado el pueblo de Luesma, siendo rechazado con muchas bajas. Cinco Paisanos procedentes de Fuenbuena, que se han pasado a nuestras filas, han manifestado que entre los atacantes había 150 moros, los cuales han tenido ocho muertos y muchos heridos. En Belchite se ha pasado a nuestras filas un soldado.



*A Melilla han llegado importantes contingentes de tropas alemanas. Pero no van a colonizar a los indígenas; van a colonizar a los españoles que allí residen.*

\*

*Los periódicos franceses se muestran muy alarmados por la invasión alemana en España. Más alarmados van a estar ante la invasión alemana en Francia.*

\*

*Se propone el bloqueo de las costas de España y Portugal por las escuadras francesa e inglesa.*

*Si se acepta, es posible que los señoritos fascistas queden un día solos ante el pueblo español. Entonces nos veremos las caras, porque, hasta ahora, no se las hemos visto.*

\*

*Madrid no será conquistado ni España será fascista. En cambio, Berlín será conquistado por el pueblo alemán y Alemania será antifascista.*

\*

*Alemania se pondrá de acuerdo con Roma para contestar a la proposición de los voluntarios.*

*Con acuerdos o sin acuerdos, jamás conseguirá mandar un verdadero voluntario a España.*

\*

*Ahora resulta que, según ellos, no fueron los fasciosos los que arrojaron bombas sobre la Embajada inglesa. Por lo visto, ellos lo que arrojaron fueron flores—claviles reventones—para la embajadora.*



## Hitler quiere convertir a España en una colonia del tercer Reich

París.—La señora Tabouis dice en el periódico "L'Oeuvre" que las condiciones impuestas por el general von Faupel, consejero militar del general Franco, al jefe del Gobierno alemán, Hitler, para obtener una victoria en España son: Mandar un cuerpo expedicionario y que el mando sea germano e italiano, debido a la incapacidad de los militares fascistas españoles.

Además, von Faupel señala que las tropas alemanas deberían quedarse en España después de la victoria, a fin de cortar rebeliones contra el general Franco. Otras de las condiciones que estiman indispensables para consolidar el triunfo es la de que se encargue de ello Falange Española, eliminando progresivamente a los carlistas.

Añade madame Tabouis que los alemanes tienen un vasto plan para apoderarse estratégica y económicamente de Marruecos, y que en sus audacias españolas, Hitler busca un imperio colonial para el tercer Reich.

## El secretario de la I. J. C. dice que cuantos aman su libertad y su patria están al lado de la República española

El secretario de la Internacional Juvenil Comunista, Mijail, delegado de esta organización en la Conferencia Nacional de la Juventud, que se celebra en Valencia, ha hecho las siguientes declaraciones:

"Se puede asegurar sin exageración que todos, absolutamente todos los jóvenes que aman su libertad, su pueblo y su patria, que odian al fascismo y que quieren la paz, están al lado de la República española. Estos jóvenes saben que el pueblo español y su heroica juventud, al luchar contra el fascismo español y extranjero, luchan al mismo tiempo por la democracia y la paz en todo mundo, y especialmente en Europa.

Los jóvenes antifascistas del mundo entero esperan que vuestra Conferencia nacional halle el camino justo para unir más fuertemente aún a la juventud española de todas las tendencias alrededor del Gobierno de la República para ganar la guerra lo más rápidamente posible.

Vuestra unidad ha tenido una gran repercusión en una serie de países en los que la unificación de las fuerzas de la juventud antifascista marchaba retrasada. Vuestro ejemplo ha sido seguido por los jóvenes guardias socialistas y los jóvenes comunistas de Bélgica, y en Letonia se han unido también las organizaciones de las Juventudes

des Comunistas y Socialistas. Gracias también en gran parte a vuestro trabajo unificado la unidad de acción y la tendencia de unidad de las fuerzas juveniles socialistas y comunistas se ha reforzado notablemente."

## LA SOLIDARIDAD DEL PUEBLO SOVIETICO

### Los huérfanos de los milicianos serán atendidos en la U. R. S. S.

Valencia.—El embajador soviético ha hecho al ministerio de Sanidad y Asistencia social el ofrecimiento de atender en los climas cálidos de la U. R. S. S. a unos niños huérfanos de milicianos o hijos de luchadores de la guerra contra el fascismo.

El ofrecimiento ha sido agradecido en lo mucho que vale, ya que viene a estrechar más, si cabe, los lazos de fraternidad con aquel país proletario. El ministerio de Sanidad, tan pronto tenga ultimados los envíos de niños a otros países, se dedicará a organizar esta expedición a Rusia y procurará resolver todos los inconvenientes que supone un viaje tan largo.

### Inglaterra quiere comprobar las actividades alemanas en Marruecos

Londres.—En el ministerio de Negocios Extranjeros se ha anunciado que un grupo de oficiales de la Marina inglesa, a bordo del destroy "Vanec", marcha con rumbo a Melilla, y más tarde a Ceuta, con el fin de hacer una visita al Marruecos español para investigar las alegadas actividades alemanas en dicha región.

Estos oficiales han asegurado que tienen permiso para visitar toda la zona.

### Alemania e Italia se pondrán de acuerdo sobre el envío de "voluntarios" a España

Berlín.—En los círculos políticos no se ha podido conseguir por los periodistas indicaciones sobre la fecha en que Alemania contestará a las proposiciones inglesas sobre la cuestión de voluntarios para España.

Se sabe que el ministro de Negocios Extranjeros ha celebrado una conferencia sobre este asunto con von Ribbentrop y con el ministro de la Guerra, von Blomberg. Se da como seguro que el Reich se pondrá de acuerdo con el Gobierno de Roma para esta contestación.

En los círculos militares alemanes se sigue también con ansiedad el desarrollo de las operaciones del frente de Madrid.

# UN HECHO CARACTERISTICO

Durante mi primera entrega de los magníficos folletos que edita la Comisión de Trabajo Social, ocurrió un caso que por su importancia bien merece hacerlo resaltar. Nos encontrábamos disfrutando de unos días de descanso, después de una larga permanencia en el frente, en un lugar que no hace al caso. Los muchachos, a pesar de acudir a la escuela que tenemos funcionando, visitar la biblioteca y asistir a las sesiones de cinematógrafo que se les proporcionaba, aún les quedaba tiempo sobrado para descansar, sin duda por estar acostumbrados al dinamismo del frente. Ese tiempo lo distribuían los más en tomar el sol, mientras que una minoría muy exigua, no creo que por vicio, dedicaba los minutos libres para jugar a la baraja.

El citado día de la entrega de los folletos, yo fui entregando uno a cada muchacho, que lo recibían con alborozo; y en vista de que todos no habían acudido, sin duda por encontrarse paseando por lugares algo distantes del acuartelamiento, decidí darme unos paseos con los libretos debajo del brazo, para entregarles a todos los desperdigados el ejemplar que les correspondía.

Ibamos andando cuando al dar la vuelta

a unos arbustos, el teniente Alamo y yo encontramos a tres muchachos, cuyo nombre no hace al caso, que entretenían sus minutos con una baraja de naipes. Al vernos se apresuraron a justificarse, por tener terminantemente prohibido ese vicio, de tan funestos resultados. Yo les dije que por qué jugaban, teniendo como tenían biblioteca y además les llevaba lecturas nuevas para cimentar su cultura y esparcir el ánimo; y les hice la propuesta de que yo les entregaría los folletos a condición de que me entregaran la baraja, como así lo hicieron.

Esta entrega de la baraja es un hecho simbólico de la magnífica labor que realizan los folletos de la Comisión de Trabajo Social, y espero que dentro de pocos días todos nuestros milicianos se encuentren firmemente convencidos de que su misión, aparte de la de esforzados luchadores de la Libertad, es la de preparar su cerebro para la gran labor a desarrollar una vez conseguida la victoria.

*El comisario de guerra de Zapadores de la Brigada mixta núm. 5*

J. GIMENO

### La tripulación del vapor «Aragón» ha sido entregada a un buque inglés

Valencia.—Esta madrugada, en el ministerio de Marina y Aire, han facilitado la siguiente nota:

"A la una de esta madrugada, según comunica el jefe de la base naval de Málaga al ministro de Marina, han llegado a aquel puerto los 30 tripulantes y dos o tres pasajeros que conducía el vapor español "Aragón", que fué apresado por el crucero alemán "Almirante Schell".

El crucero alemán comunicó por radio, a primera hora de la tarde, a un destructor inglés, fondeado a la entrada del puerto de Málaga, su propósito de entregar los referidos tripulantes y pasajeros, indicando al buque inglés si podía recibirlos a bordo.

El almirante de la flota británica contestó que accedía a ello previo consentimiento del Gobierno español, y como el ministro de Marina telegrafió su conformidad, el pasaje y tripulación del "Aragón" fueron trasladados al destructor inglés, desde el cual, y a bordo de un pesquero español, se los ha trasladado a la una de la madrugada a Málaga.

### LOS BULOS FACCIOSOS

## El coronel Sandino no ha huído

Barcelona.—La Generalidad ha publicado la siguiente nota:

"Algunos diarios extranjeros han publicado, entre otras informaciones y noticias, la de una supuesta huida de España del coronel compañero Díaz Sandino, ex consejero de Defensa de Cataluña, con una crecida cantidad de millones.

El Consejo de la Generalidad no se había creído precisado a desmentir esta falsa información, pues no la atribuía otro valor que el de tantas inexactitudes interesadas que puede recoger determinada Prensa. Delante, sin embargo, del hecho de que el diario italiano "La Gaceta del Popolo", de Turín, en su edición del día 7 de enero, había en una editorial de la confirmación oficial de la noticia, el Consejo de la Generalidad de Cataluña ha de declarar que no admite que se le atribuya intervención en una ofensa semejante contra un militar leal, valeroso y digno, que prestó y prestará sus servicios valiosos a la causa legítima de la República."

**Nuestra consigna: RESISTIR, ATACAR, VENCER**

Imprenta "Prensa Española".